

中国生态农业周刊

新闻热线: 13908012636 电子邮箱: sys058@163.com

2016年1月13日 星期三 主编: 邹元春 赵健 编辑: 张宇 版式: 张彤

9

山东威海: 大乳山十年生态修复换容颜

新泰和领跑洞庭湖区互联网绿色农业

碧海蓝天, 鸥鸟飞翔。眼下正是牡蛎收获的季节, 在山东省威海市大乳山滨海旅游度假区海湾, 一艘艘渔船满载而归。作为获得国家地理标志的大乳山牡蛎, 肥嫩鲜美, 可以放心生吃。这是大自然对优质海湾环境的回报, 也是建设者们坚持修复海岸带生态环境的最好见证。

大乳山滨海旅游度假区董事长刘新利告诉记者: “自 2005 年开工建设以来, 坚守生态信念, 严守生态底线, 先后投入十几亿元资金, 对大乳山海岸带进行统一规划、综合整治和生态修复, 从根本上改善了当地生态环境质量, 走出了一条以生态文明建设促进社会和谐发展的新路子。”

从一片荒芜到天然氧吧

谁能想到, 十年前, 大乳山一片荒芜, 山体裸露, 土地贫瘠, 杂草丛生, 浅海杂乱, 充斥着养殖池, 沙滩上垃圾成堆……

“土地失去了生态, 就失去了生命。当时贫瘠的大乳山, 最缺的就是绿色。”刘新利回忆道。2005 年开始, 大乳山滨海旅游度假区大量引进种植土, 挖塘蓄水, 栽培各种可改良土壤的苜蓿、柘柳等植物。在植物立地条件得到改善的基础上, 开始适地适树的种植, 并按照循序渐进的原则, 进行混交林建设, 增加植物多样性和植物的季相变化。

为保护刚刚修复的脆弱生态体系, 度假区综合考虑生态修复、生态平衡、水资源综合利用、环境与景观协调, 规划了“核心区”, 坚持在“核心区”内所有规划建设不破坏山体



和海岸线, 景观建筑设计以草房、木屋、帐篷等为主, 建筑色彩和风格与周边生态环境融为一体。

为整治滩涂地和近海区域废弃的养殖池, 他们把污泥、垃圾清挖外运, 拆除堤坝, 清除碎石; 为了修复沙滩, 他们支起网筛一寸寸地过滤沙子, 再利用海潮冲洗; 为了创造生物防治环境, 他们招鸟养禽, 培育病虫害天敌, 栽植浆果林为鸟类提供食物; 为了保护海湾生态链, 他们宁肯花几倍的资金建设游船码

头, 也不肯利用、破坏海岸的礁石群……

就这样, 他们累计修复海岸、恢复沙滩 3000 多米, 废池筑岛 22 个, 引淡水改造盐碱滩涂 2000 多亩, 种植各类乔灌木 2200 多万株(墩), 植物种类多达数百种, 动物种类也达到几十种, 形成了“天然氧吧”, 建立起稳定良好的生态环境体系。

确保污水不进海

景区里有 3 个村 603 户村民, 为了不让

原居民生活污水入海, 度假区专门修建了长度 560 余米的堤坝进行截污, 把生活污水蓄存在堤内湿地, 通过生物降解改善水质, 确保不让污水进入大海。

记者看到, 海岸上的经营摊点很多, 有的距离大海只有几米远, 却没有一家向大海排放污水。这些经营点均按照建设要求, 对污水收集后集中进行处理, 处理过的中水作为补水资源进入湿地。

穿行于景区, 一块块大小不一的湿地, 植物茂盛, 鲜花应景, 白鹭觅食, 野鸭成群, 赏心悦目。刘新利说: “我们建设了约 800 亩湿地, 可以蓄存淡水 200 多万立方米。这些湿地一方面可以蓄存地径水, 同时还能把污水处理厂的中水进一步降解处理, 既能绿化提供灌溉水源, 还能形成靓丽的湖溪景观。”

十年来, 大乳山先后绿化荒山近万亩。随着一座座山岩裸露、风吹沙起的山头披上了浓郁的绿装, 一个个脏乱不堪、废弃无用的养殖场变成了水清林茂的“东方琉璃世界”; 一片片千疮百孔、凌乱无序的挖沙坑变成了波光粼粼的“千岛湖”……大乳山徐徐展开了一幅人与自然和谐的画卷。

在法国巴黎召开的第 21 届联合国气候变化大会上, 中国政府向大会提供的专题片《应对气候变化—中国在行动》中, 首次将山东省威海市大乳山滨海旅游度假区作为生态修复的典型。这是对大乳山滨海旅游度假区 10 年来秉持“天人合一、和谐共生”生态理念的肯定, 也是对建设者致力于生态修复、建设生态文明的最好褒扬。(周雁凌 季英德 王学鹏)

海南保亭“十三五”推动绿色农业转型升级

海南省保亭黎族苗族自治县近日审议通过的“十三五”规划建议明确提出, 未来 5 年保亭将依托生态、资源和政策优势, 建设具有本土特色的科技创新平台, 设立创意产业园区, 加强科研研发, 力促传统农业向现代绿色农业转型升级。

保亭县位于海南岛中部五指山南麓, 县城内山岭连绵、雨林茂密, 森林覆盖率达 80% 以上, 南药资源丰富, 是海南的生态核心区之一。

保亭县委书记王昱正表示, “十三五”期间, 保亭将加快调整产业布局, 继续实施“旅游强县”战略, 大力发展以旅游为龙头的现代服务业, 推动传统农业向标准化、品牌化、产业化的现代绿色农业转型升级, 并主动融入“大三亚”旅游经济圈。

保亭“十三五”规划建议提出, 保亭今后将依托生态、资源优势, 科学谋划西部山地生态发展旅游区、北部温泉旅游及城镇服务区、东部综合农业发展区和南部雨林风情旅游区等 4 大产业发展功能区。

“保亭将扎实推进县城‘多规合一’改革, 在新的规划中, 对农产品等加工企业在用地、资金等方面给予支持。”王昱正表示, 努力突破特色农产品加工和制药产业优化升级的关键核心技术, 提高产业核心竞争力, 走可持续发展之路, 促进价值链由低端向高端跃升。(孙秀英)

海峡两岸生态农业及绿色食品技术产业联盟在哈成立

1月6日, 由哈尔滨海峡两岸技术转移育成中心、台湾自然生态及有机农业发展协会、国家工信部人才交流中心领军企业发展研究院等共同发起成立的“海峡两岸生态农业及绿色食品技术与产业合作联盟”在哈尔滨滨海博览会展馆举行揭牌仪式。据悉, 该联盟今后将通过两岸农业与科技资源整合, 全面提升海峡两岸高端生态农业和绿色食品产业的品牌建设、技术水平和产业竞争力。

该联盟将以国家政策和市场需求为导向, 通过资源整合, 引进以台湾地区为主的境内外先进技术和人才, 开展高端生态农业和绿色食品引进、示范应用、联合研发及产业化合作生产, 筛选愿意开展高端生态农业和绿色食品生产的企业, 组建成具有行业代表性的全产业链集群。

此外, 在揭牌现场举行的项目签约仪式上, 台湾大叶大学与东北农业大学将共建海峡两岸食用菌研发中心, 台湾梅子梦工厂与黑龙江省农科院合作开发酵素项目, 市科技局与哈高新科技与产业孵化器有限公司签约, 联合共建哈尔滨科技企业总部基地。(徐光胜)

以新的发展理念引领生态观光农业发展

日前, 青联常委、农村调研工作小组副组长、中央农业干部教育培训中心研究员丁智勇就生态观光农业发展等问题到上海精英农业生态园区进行调研考察。

生态观光农业是一种以农业和农村为载体的新型生态旅游业, 伴随着农业产业化发展, 现代农业不仅具有生产功能, 还具有改善生态环境质量, 为人们提供观光、休闲、度假的生活功能。随着收入、闲暇时间的增多, 生活节奏的加快以及竞争的日益激烈, 人们渴望多样化的旅游, 尤其希望能在典型的农村环境中放松自己。于是, 农业与旅游业边缘交叉的新型产业观光农业应运而生, 拓展了农业发展的新空间, 开辟了旅游业发展的新领域。

生态观光农业是实现资源节约利用的必然途径和重要平台, 发挥农业生态环境的保护功能, 实现可持续发展。生态农业以生态观念、生态理论、生态方法来规划建设, 同时生态农业是解决关系到人民的生命健康的食品安全问题的奠基性工程, 是农业现代化的标准和方向, 是经济发展的客观要求。

丁智勇在调研中强调, 生态旅游, 不仅仅是一种自然观光旅游, 它更是一种注重保护自然的高层次旅游活动和教育活动。观光



●青联常委、农村调研工作小组副组长、中央农业干部教育培训中心研究员丁智勇(右)在上海调研考察。

农业作为传统农业与现代旅游业相结合的产物, 其实质是具有休闲、娱乐和求知功能的生态、文化科普旅游, 要注重科普教育和农业科技示范性的体现。现阶段我国农业科普还有很大的市场空间, 旅游科普成为了观光农业和农业科普发展的新方向。今后生态园的建设要设立专门的科普教育中心和环保教育宣传基地, 为当地大中专院校提供课外实习基地和小学环保教育基地, 为我国农业和科普事业的发展营造良好的环境。

在调研中有关专家表示, 生态观光农业的可塑性非常强, 生态观光农业有其广阔的发展空间, 且形式多样, 可根据开发地区的不同地域特点, 自然植被、季节变化及资金

运转情况进行因地制宜的规划、开发、建设, 从而形成不同形式、不同规模、不同功能要求的生态观光农业园区。另外, 在同一园区内, 还可根据游客的不同要求、季节的循环变化, 以及市场经济的发展情况, 对产业形式及观光内容进行有效的调整, 以取得不同程度的社会效益及经济效益。

建设以生态农业为基础, 以市场为导向, 以科学技术作支撑的农业生态示范园区有利于发展高产、高效、低耗、无污染无公害的花果蔬菜, 有利于改善生产条件、保护生态环境, 进行生态农业综合开发。

“十三五”时期, 我们国家把农业可持续发展摆上更加重要的位置, 做到保护与治理并重, 调整优化农业产业、产品和布局结构, 大力发展资源节约型、环境友好型农业, 促进农业资源利用方式由高强度利用向节约高效利用转变。提升农产品质量安全水平。推进绿色化生产, 实行严格的农业投入品生产使用和监管制度, 加快建立农产品标准化生产体系, 大力发展名特优新农产品, 扩大无公害农产品、绿色食品、有机农产品和地理标志农产品生产规模。在这样的大环境下, 以新的发展理念引领生态观光农业发展大有可为。(高绪朝 杨程喜)

台湾“老农夫”筑梦壮乡“新菜地”

“我是个老农夫, 第一次到大陆就是到广西, 对这里有一见钟情的感觉, 我的事业也在这里迎来第二春。”台商庄久毅的脸上挂满了收获的喜悦。在这里, 擅长种植辣椒的他不仅在遭遇事业挫折后“东山再起”, 还带领当地许多贫困农户走上了脱贫致富的“康庄大道”。

自称“老农夫”的庄久毅来自台湾彰化县, 研究辣椒种植 20 余年, 一辈子跟植物打交道的是他此前研发注册了辣椒王、美人椒等多个品牌。

几年前, 庄久毅在越南投资种植辣椒, 希望打造自己的辣椒王国梦。2014 年 5 月因事业遇到挫折, 他带着 28 名技术骨干通过广西友谊关口岸来到广西凭祥。

“不管是什么, 经纬度, 还是气候, 这里都适宜大规模种植台湾辣椒。”这位农夫在这个被称为“南疆国门”之地重新找到了自己的用武之地, 即便已经 65 岁了, 他依然不服输, 在凭祥上石镇建立了宝岛美人椒现代农业(核心)示范区。在当地政府的大力帮扶下, 短短 3 个月, 宝岛辣椒在凭祥市上石镇破土出苗。一年时间过去, 如今他的公司已经跟附近村庄签订协议, 流转了约 3100 亩土地, 主要种植美人椒等品种, 轮休时种植甜玉米。

走进辣椒园, 一眼望去, 水肥一体化管网密密麻麻, 辣椒长势喜人, 一片生机勃勃的景象, 部分青椒已变红。庄久毅介绍, 园内所种的辣椒全程采用薄膜覆盖、膜下滴灌、物理防虫等环保新技术。“这里种的美人椒外形漂亮, 且辣度适中, 生食熟食皆宜, 产品 70% 的销售区域是在国内, 30% 向韩国、新加坡、马来西亚等地出口, 很受市场欢迎。”

“相比于大陆, 台湾的精细化农业有自己的特点, 我希望自己能为两岸的农业交流作点贡献。”这位 65 岁的老人坦承自己 2014 年因为患有癌症而做手术, “即便身体不算太好, 我还是想做点有意义的事情。”在种植园里, 庄久毅营造了“人工宝岛”“台湾水果风情园”“蛇瓜长廊”等台湾人文特色浓郁的小板块, 还风趣地把种植辣椒的田间小路命名为“宝岛路”“创业路”“康庄大道”等。

看到一些贫困农户对未来发展缺少思路, “老农夫”希望用自己的技术和规模化经营带领他们走上一条现代特色农业的“康庄大道”。

2015 年, 庄久毅投入 80 余万元建设 230 亩的辣椒种植精准扶贫项目, 项目采取“公司+合作社+基地+农户”模式进行, 发动

附近 230 户贫困农户参与, 平均每户贫困户分得一亩扶贫基地。由他的公司负责开展整地、育苗、种植、管理、采摘等技术, 贫困户参与种植、管理、采收, 贫困户除了参加劳作获得工资外, 每户还将获得该亩辣椒分红 3800 元。

村民岑艳花家里的两亩土地流转后来到辣椒园一边打工, 一边学习美人椒种植技术。她的丈夫之前在广州打工 8 年, 如今也回到了家乡, 两夫妻实现了“家门口上班”。有了土地租金, 加上在种植园工作的工资和其他分红, 夫妻俩的年收入超过 6 万元。

凭祥市市长孙睿君说: “有了致富‘领路人’, 附近许多村民正摆脱贫困, 日子日渐红火。与此同时, 凭祥将努力打好‘桂台合作’牌子, 积极打造特色农业高地, 创建桂台农业合作示范基地。”

“未来, 我计划扩大扶贫基地面积, 使其达到 500 亩左右, 传授村民更多台湾蔬菜种植技术, 促进两岸农业交流的同时让贫困户学得到技术、拿得到收益, 促使贫困户早日脱贫致富。”庄久毅表示, 2016 年下半年种植园将开办辣椒加工厂, 并用台湾先进技术和理念打造现代休闲生态农业旅游业, 让广西这块“新菜地”结出更多硕果。(刘伟 覃星星)

张家口投资 500 亿元修复京西古建筑群

为探讨如何打造大旅游产业, 日前, 张家口市在京召开旅游发展高层研讨会, 请专家学者为张家口谋划大旅游、做强大产业建言献策, 进行顶层设计。会上, 张家口市旅游局局长汪天忠说, 张家口将投资 500 亿元, 修复京西古建筑群, 打造中国北方最具民俗文化特色的古城文化产业基地。

近年来, 张家口市始终把旅游业作为全市第一主导产业重点推进, 全市旅游业呈现出发展快、特色强、势头好的特点, 接待国内外游客和旅游总收入两项指标, 连续四年位居河北省第一。随着 2022 年冬奥会的到来, 张家口面临张博携手举办冬奥会、京津冀协同发展建设和可再生能源示范区三大历史机遇, 将以世界眼光、国际标准、奥运思维研究“大旅游”发展方向, 重新编制完善“大旅游”产业规划。

汪天忠介绍, 该项目是提升旅游业发展水平的重中之重, 张家口为此包装了草原风情及草原天路旅游综合开发、乡村旅游片区开发、京西百里画廊全域旅游旅游综合开发、冰雪运动集群开发等旅游重点项目。其中, 京西百里画廊全域旅游旅游综合开发项目预计投资 500 亿元人民币, 依托良好的山形地貌、生态资源和独特的气候条件, 建成集生态观光、峡谷风情、森林旅游、农业观光、乡村旅游、度假接待、休闲疗养、康体运动于一体的大型综合旅游区; 依托古城、古城墙、古寺庙、古街巷、古楼阁、古民居, 修复并打造气势宏大的古建筑群, 再现古城历史风貌, 成为中国北方最具民俗文化特色的古城文化产业基地、旅游度假和休闲娱乐胜地及最有影响力的国家 5A 级景区。该项目位于涿鹿县、蔚县、阳原县等县境内, 区域内历史悠久, 文化灿烂, 资源丰富, 有世界非物质文化遗产 1 项, 国家级非物质文化遗产 3 项, 省级非物质文化遗产 8 项, 市级非物质文化遗产 34 项, 景区、景点多处。

草原风情及草原天路旅游综合开发项目, 预计投资 200 亿元人民币, 依托坝上草原风情带、草原天路生态景观带和独特的地形地貌, 对草原天路沿线的重点景区、景点进行综合开发, 将其建设成为集旅游观光、休闲度假、健身疗养、娱乐购物、房车营地及自驾游等功能为一体的国家 5A 级旅游景区。目前, 张北、崇礼、万全区域内 132.7 公里的草原天路已完成投资 1.5 亿元, 主要实施了部分停车场、厕所、购物长廊、观景台建设, 初步具备旅游接待功能。(颜亚平)